

## 国务院联防联控机制回应热点问题

# 明确返乡防疫要求“六个不”

2021年春节临近。部分留校过年的学生是否能得到妥善安排?个别地方擅自“加码”防疫要求是否合理?春节期间农产品供应能否满足需求?国务院联防联控机制1月31日召开发布会,对社会关心的热点问题作出回应。

### 尽心保障留校学生安全过年,提前做好开学计划准备

登峰说,对学生在校期间各方面需求要及时了解和关注,确保洗浴、体育锻炼、学习和活动场所的安全。

对于已回家的学生,王登峰强调应严格落实属地疫情防控的各项要求。此外,教育系统要全面掌握每一位师生假期的健康状况、出行

轨迹,并提供相应的健康防疫指导。

对于大家普遍关心的春季学期开学安排,王登峰说,教育部目前的要求还是全面开学、正常开学、安全开学。考虑到疫情防控需要和形势变化,教育部将会同国家卫生健康委修订新版的学校疫情防控技术方案,并要求各地各

校随时分析和研判疫情形势,提前做好春季学期开学的各项准备工作。根据疫情防控形势的发展和变化,要及时调整春季学期开学要求和时间安排。在特殊情况下,可能还需要分批错峰开学。如果春节后还有中高风险地区,这些地区的学生可能要暂缓返校。

“同时,我们现在也要求各地各校做好线上线下教学相互衔接的准备,需要的时候,可以随时开启线上教学。”王登峰说。

### 科学精准做好疫情防控相关工作,不得“层层加码”和“一刀切”

“为了尽可能降低疫情扩散的风险,国家依法制定春运期间的疫情防控政策。”国家卫健委新闻发言人米锋表示,相关政策绝不是要给春节团聚设置超出防控需要的障碍。

他明确表示,“层层加码”和“一刀切”,既是一种懒政,也是对宝贵防疫资源的浪费,各地要规范落实2021年春运期间的疫情防控要求,科学精准做好疫情防控的相关工作,不得在现行政策的基础上擅自“加码”“层层加码”,不得在工作中搞“一刀切”。

对此,国务院联防联控机制1月31日明确表态:除北京外的省份,要做到“六个不”——

不得随意禁止外地群众返乡过年;不对返乡人员实施集中和居家隔离措施;不对低风险地区跨省流动到城市的非重点人群进行核酸检测;不对省域内低风险地区返乡的非重点人群查验核酸检测阴性证明;不对省域内返乡人员进行居家健康监测;不得随意延长居家健康监测的期限。

“各地应该及时纠偏。”米锋说,

国务院联防联控机制综合组将密切关注各地政策的执行情况,对明显不符合要求的情况,将予以通报,要求立即整改。

“我们提倡大家春节假期非必要不流动。”中国疾控中心病毒病预防控制所所长许文波表示,但不管是否流动,都要做好个人防护。如果要返乡,公众一定要提前做好出行规划,及时关注目的地疫情变化和疫情防控的政策措施,并关注交通部门的出行提示。

### 落实“菜篮子”市长负责制,确保重要农副产品供应不断档不脱销

近期,受寒潮天气、新冠肺炎疫情,以及春节临近、消费拉动等因素影响,一些地区部分农产品价格上涨。春节“菜篮子”产品供给形势怎样?

农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,预计春节期间“菜篮子”产品总体生产形势较好,市场供给有保障:

——蔬菜水果方面,目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产量稳定在1400万吨左右,同比持平略增。去年水果总体丰产,当前市场供给充足、品种丰富,后期价格将以稳为主。

——生猪等畜禽产品方面,2020年以来,在市场拉动和政策激励作用下,生猪生产持续加快恢复,非洲猪瘟疫情得到有效控制。预计今年1至2月份生猪出

栏比上年同期增长25%左右,后期供需关系将越来越宽松。春节期间产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充足。预计春节前牛羊出栏将显著增加,牛羊肉价格也将趋于稳定。

——水产品方面,湖北、江西、广东、福建等渔业主产区生产形势较稳定,预计春节期间水产品供给充足、质量向好。

毛德智表示,今年受疫情影响,倡导大家就地过年,预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将会同有关部门和地方,细化预案,抓好“菜篮子”产品生产,强化产销衔接,及时指导疏通运输物流堵点,严格落实“菜篮子”市长负责制,适时做好储备调节,确保春节期间重要农副产品供应不断档、不脱销。

据新华社



## 钟南山:春节来临疫情防控农村是重点

在1月31日于广州举行的“广州实验室科技助力基层疫情防控万里行”启动活动上,中国工程院院士、广州实验室主任钟南山就农村疫情防控、病毒变异、疫苗安全性有效性等问题接受采访。

### 春节在农村提倡少串门少聚会

钟南山说,现在有些地区存在散发、局部性的传播等挑战,我们要好好思考。马上就要春节了,不能放松警惕。

钟南山说,目前疫情防控,农村是重点,从最近发病的情况来看,大部分病例在农村报告。现在国家已经明确,疫情高风险地区群众均应就地过年,中风险地区群众原则上就地过年,低风险

地区倡导群众就地过年,非必要不出行。新冠肺炎有一个特点跟SARS不一样,它有时候感染了没症状,但有明显的传染性。春节在农村提倡少串门,特别是少聚会。

另外,如果有不舒服一定要去看医生,不要等到病情很厉害再去。对此,农村地区群众需要提高认识。

### 紧密追踪疫情走势

钟南山认为,现在病毒最关键的突变,是发生在刺突蛋白的受体结合部位,使得病毒容易侵入人体致病。他说,我们一方面要追踪变异的病毒,另外也要考虑病毒变异后,采用什么样的病毒株来做疫苗。

钟南山表示,在越来越多的国家,人们在接种疫苗。随着疫

苗接种增多,新冠患病情况将会得到改善。全球新冠疫情形势能否好转,要看2月份和3月份。在一些国家强化管理之外,疫苗接种不管是一剂还是两剂,都起码要两到三周后,产生了抗体才有比较明显的保护作用。大约到3月份以后,我们将能看到全球疫情的走势。

据新华社

红白喜事宜从简 邻里亲戚少串门

## 省农业农村厅发出6条倡议

1月26日,省农业农村厅发出《关于做好农村疫情防控的倡议书》,号召“党员带头树标杆,筑牢疫情防控线;宣传发动要加强,织密疫情防控网;就地过年不返乡,斩断疫情传播链;邻里亲戚少串门,电话网络畅开聊;红白喜事宜从简,疫情防控莫松弦;男女老少齐上阵,环境卫生搞干净;咳嗽发烧不要忍,戴好口罩去就诊”。

春节将至,农村外出务工、求学、探亲等返乡人员增加,聚集性活动增多,容易造成新冠肺炎疫情传播。为做好农村疫情防控工作,省农业农村厅向农村广大党员干部及农民朋友发出倡议,农村党员干部要充分发挥先锋模范作用,教育、劝导亲朋好友和乡村邻里积极响应党委政府号召,带头落实疫情防控各项措施;要利用广播、电视、微信、村内大喇叭等全方位开展疫情防控政策宣传,普及疫情防控知识,教育引导广大农民朋友自觉遵守测温扫码、戴口罩、一米线、少聚集、用公筷等常态化疫情防控规定;要劝说家人和亲友尽量留在工作地或上学地过年,非必要不返乡;改变过年凑热闹、扎堆堆、看稀奇的习惯,少走亲访友,少聚会聚餐,少参加庆祝庆典、商业促销等活动,倡导电话拜年、网络聊天、视频访友;倡导“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”,主动不举办生日、乔迁、定亲等聚会活动;及时清理农村生活垃圾、畜禽粪污、厕所粪污、生活污水等,彻底清理卫生死角,屋里院内要勤打扫、勤消毒、多通风,回家勤洗手、外出戴口罩,切断疫病传播途径;要自觉增强疫情防范意识,如有发热、干咳、咽痛等呼吸道症状,应早报告、早检测、早处置,农村卫生室、个体诊所、药店等发挥好“哨点”作用。(王秀娟 据《山西日报》)

